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Magyar kultúrpolitika.
Mit érezhetnek Apponyi elődei annak 

a programmnak láttára, a melyet a koa­
líció kultuszminisztere tegnap tömör váz­
latban az ország elé tárt?

Legalább is irigységet, a szót tiszta 
értelmében véve. Olyan harmonikus, ko­
moly, határozott egész az Apponyi pro- 
grammja, mint a minő egész élete, egész 
jelleme.

Apponyi nem feledi, hogy címében 
benne van a vallásügy is és e címet 
nem hagyja puszta dísznek. Első dolog 
ebben a széttagolt hazában a felekezeti 
béke megóvása s még nem volt magyar 
miniszter, a ki e tekintetben önérzete­
sebben és igazabban mutathatott volna 
rá az elért eredményre

A felekezeti béke megzavarására ki­
tűnő eszköznek bizonyult eddig a 48-as 
törvények egyik elsietett részlete, az 
1848. XX. t.-c. Katholikus részről aggo­
dalmakat, protestáns oldalról jogosulatlan 
aspirációkat szított ez a törvény s elég 
volt egy-egy szikra a féltékenység láng­
jának fellobbantására. Apponyi bölcsesége 
kiszedte a sebtében készült törvény lát­
szólagos méreg fogait, mikor a jogfosz­
tás ellen tiltakozott, de az állam részére 

sem tartott fenn más kötelezettséget, mint 
a segélyezést.

Másik égető kérdése a magyar kultúr­
politikának a tanítók elégedetlensége. Itt 
is nehéz helyzete van a miniszternek. 
Egyfelől a kor növekvő igényei és a fo­
kozódó drágaság, másfelől az állam 
pénzügyi helyzete állítanak fel a Scyllá- 
val és Charibdissel vetekedő sziklákat 
a kulturpolitikus sajkája elé. Az igé­
nyek fokozódása már-már forrongásig 
vitte tanítóinkat s olyan légvárakat 
épittetett velük, a melyeknek a való 
élet előtt szét kellett foszladozniok. 
Apponyi megtalálta azt a megoldást, a 
mely az egyén és az állam anyagi egyen­
súlyának egyaránt megfelel. A tanítók 
képesítését egybevetve más állami alkal­
mazottak képzettségével, megl ehetett ta­
lálni azt a lépcsőfokot, a melyre a taní­
tót állítani nemcsak lehet, de kell is.

Igaz, ez sok tanító elégedetlenségével 
fog találkozni. De hiszen ezen könnyen 
lehetne segíteni pl. akként, hogy a me­
lyik elemi iskolai tanító magasabb, mond­
juk polgári iskolai képesítést szerez meg, 
annak a fizetése is emelkedjék a kép­
zettsége arányában.

A tanítói kérdés megoldásának állandó 
koloncai a nemzetiségi tanítók. Ezek jó 
része messze marad a magyar tanítók 
színvonalától, másik része pedig nem 
megbízható Egyfelől méltánytalanság volna 

a kisebb képzettségű tanítónak ugyanany- 
nyit adni, mint a teljesen megfelelőnek, 
másfelől viszont a magyar állam pénzé­
vel nem jutalmazhatunk olyanokat, akik 
nekünk ellenséget nevelnek s a magyar 
nyelv ismeretére növendékeiket nem tud­
ják vagy nem akarják rávezetni. Itt is 
szerencsés kézzel találta meg Apponyi a 
megoldásnak egyetlen igazságos és nem­
zeti szempontból sem veszélyes módját, 
a mely ad a tanítónak kenyeret, de 
szab elé kötelességeket is a haza iránt. 
S mivel a kötelezettségek minden becsü­
letes honpolgárt kötnek, jó szándékú fér­
fiú nem térhet ki előlük. A ki pedig ki­
tér, hát az térjen ki az állam jótékony­
sága elől is.

És még megannyi apró részlet, ame­
lyek mind a miniszter igaz lelkesedését, 
tárcája iránti szeretetét, hazafias, nemes 
gondolkozását, ideális eszmevilágát hir­
detik. Örömmel szívjuk magunkba ezt a 
tiszta magyar levegőt, mely belőlük fe­
lénk árad s örömmel látjuk a nagy ha­
ladást a múlt időkhöz képest. A magyar 
kultúrpolitikában immár nemcsak politika 
van, hanem kultúra és — magyarság is.

A fiumei kormányzó látogatása. 
Nákó Sándor gróf fiumei kormányzó ma 
délelőtt megjelent a képviselőházban és meg­
látogatta Wekerle Sándor miniszterelnököt.

„TISZÁNTÚL" TÁRCZÁJA.

Crocodiles pour dames *
Franciából fordította: N. Gy.

(Vége.)

Nincs állat, mely érzékenyebb lenne a 
vérmérgezés iránt, mint a krokodil: egy szem 
ólom, mely testébe hatol, elég arra, hogy az 
állat két nap alatt megdögöljék. Nagyság szerint 
más más karámba helyezik a krokodilusokat. 
Igen nagy ínyencek t. i. s a kis krokodilusok 
gyakran zsákmányává lesznek a nagyoknak. 
Mindazáltal Campbell azt állítja, hogy kosztosai 
ártatlan, jóérzésü teremtések, kivéve junius 
hónapját, mikor a hímek párbajra kelnek. A 
légüagyobb veszedelembe kerülne az, aki ilyen­
kor közéjük menne. Lángoló szemekkel, lihegve 
rontanak neki ilyenkor a rácsnak, mely a láto­
gatókat elválasztja tőlük, s megrázzák azt ret­
tenetes bőgéssel. A többi hónapokban Campbell 
nem átall közéjük menni, s megüli kosztosait, 
melyeknek hatalmas állkapcsai ketté haraphatnák 

őt, Segédei már óvatosabbak; nem annyira a 
harapásától félnek az állatnak, mint inkább 
szörnyű farkcsapásaitól. Jaj a földre terí­
tett embernek! Társai későn sietnének segít­
ségére.

Figyeljük meg most már a krokodilus 
kikelését, első lépéseit, i'juságát. A nőstények 
júliusban tojnak, harminc esetleg 60 tojást 
egy egy, a tojások alakja a vadkacsáéhoz hasonló, 
színük szép porcellán-fehér, hoszuk körülbelül 
hét centiméter. A nőstény előzetesen fészket 
készít tojásai számára, hátsó lábaival növényi 
hulladékot, sarat kaparva össze. A tojásokat 
vékony hulladékréteggel födi be, hogy indisz­
krét pillantásoktól megóvja, azután vadul őrzi 
a fészket, de a költést egészen a nap melegére 
bízza. Ha egy madár, vagy akár pillangó rep- 
des a fészek körül, ez a minta anya rögtön 
magán kívül van, s minden csekélységért könnyet 
hullat. Hanem csak a kikelésig marad minta 
anya: Kötelességeinek akkor vége szakad. Alig 
hogy fölszakad a tojáshéj, a nélkül, hogy kimá­
szásukat megvárná vagy, hogy gondja lenne a 
kicsinyek állapotára, az anya eltávozik a fészek­
től a nélkül hogy valaha ahhoz viszatérne. A 

kicsinyek lássák, hogy boldogulnak.* Campbell 
nagy sikerrel alkalmazza a költőgépet. Ritka 
dolog, hogy a belétett negyvenöt tojásból keve­
sebb gyik válnék negyvenötnél. Ez az egyszerű 
adat világot vet az uj vállalat jövedelmező­
ségére. A tojás tucatja huszonöt frank s azok 
mind jók. Hanem aztán nehány napos alligátor- 
baby-ért hét nyolc frankot fizetnek. Nem lehet 
eleget vinni a piacra. A kis alligátorok az első 
héten vágott ökörhust kapnak: ebben áll min­
den gondozásuk. A második héten már rendes 
bánásmódban részesülnek. Egy héten egyszer,

* Minden anyaállat csak addig őrzője, anyja 
kicsinyeinek míg azok rászorulnak; mihelyt a kicsi 
saját lábára állhat, vége az anyai érzelemnek: anya 
és gyermeke nemcsak közönyösek egymás iránt, 
hanem esetleg civakodó, marakodó vetélytársak, 
főleg, ha koncról van szó. Az anyai magatartás e 
megszűnése azt bizonyítja, hogy az anyai érzés 
tisztán ösztönszerü, öntudatlan az állatnál s igy 
egyáltalán nem állítható párhuzamba az emberi 
anyai szeretettel, mely a sírig tart, s egyre nő. Az 
embert állattá semmiféle «szabad gondolkodás* 
(lucus a non lucendo) nem változtathatja.

m 4M0M te a tetertM, »if"»- 
•tel a kBh&ttot, Htettete. 8Jtet tagtet

Tüdöbategséíjek, nurutoK, szamár» 
köhögés, skrofulazis, influenza 
ellen számtalan tanár cs orvos áltat naponta ajánlva.

Minthogy értéktelen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenha* 
„Roche“ eredeti etomafolátl,

F. IlafTmaan- rí<«che A Ca. Basel (Svájc)»
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Az indemnitás A képviselőház pénz­
ügyi bizottsága ma délelőtt 10 órakor ülést 
tartott a kormány indemniti-javaslata tárgyá­
ban. A kormány részéről Wekerle Sándor mi­
niszterelnök jelent meg.

Sághy Gyula előadó kérelmére, úgy el­
foglaltságára valló tekintettel Issekutz Győzőt 
helyettes előadónak választották meg.

Wekerle Sándor előadta, hogy a javalatba 
mindössze egy novum van, hogy tudniillik az 
összes kiadások a fölszerelési kiadásoknak ránk 
eső részét is beleértve az 1906. évi IX. tör­
vénycikk alapján állanak.

Bizony Ákos felszólalása után Szél! Kál­
mán javaslatára kimondta a bizottság, hogy a 
rendkívüli felszerelési kiadások nem az 1906 iki 
törvény alapján állanak. Ezek után az indem- 
nitit a bizottság meg-zavazta.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselöliáz ülése.
Budapest, december 18.

Elnök: Justh Gyula.
A kormány részéről jelen vannak: 14eberle^ 

Darányi. Apponyi, fosipovich.
A földmivelésügyi tárca utolsó fejezeténél 

felszólalt Brestyánszky Kálmán: Mezőfi tegnapi 
beszédével polemizál. A tételt elfogadja.

Molnár Albert: Mezőfi tegnapi beszéde kész­
teti felszólalásra, bár érzi hogy a vita maris 
hosszúra nyúlik (Úgy van) s az unalmasság ve­
szedelme is fenyegeti Mezőfi egészen más itt, 
mint odakünn s ezért ha nem is valótlan, de 
rosszhiszemű az az állítás*, hogy o a békét 
hirdeti. Épen az ellenkezőjét cselekszi ennek. 
Felolvassa Mezőli egy kiáltványát. Ez a leg- 
égőbb gyűlöletet s a legféktelenebb izgatást tar-

vasárnap délután kapják ki a porciójukat: ez 1 
a heti porció pedig nem egyéb mint hushul- ■ 
ladék, melyet a vágóhídon vásárolnak, vagy 
pláne’ egészségtelen, fogyasztásból kizárt mar­
hahús. A krokodilus tudnillik a menyiségre 
néz, nem a minőségre. Mindazáltal a »sikoltozó 
és nyöszörgő* hús kellemes változatosság neki. 
Azért Campbell szívesen látja a Hotsprings-től 
és a szomszéd városból jövő vasárnap délutáni 
látogatókat. Sokan élő tyúkot, vagy házi nyulat 
hoznak magukkal s mulatságból bele dobják a 
karámba. Erre aztán kezdődik a játék, a foga­
dás. mert a yankee janithatatlan játékos t. i. 
hogy melyik állat tűnik el legelőbb a szörnye­
teg gyomrában. Ha az újszülött krokodilusok 
keresettek, a felnőtteket sem nehéz: elhelyezni. 
Kocsmárosok, vendéglősök, kereskedők kiraka­
tukba egy vagy két méternyi eleven alligátort 
helyesnek reklám gyanánt. Az ilyen »kiállítá­
soknak« mindig van sikere. Egy nagy szap­
pangyár ügynökök gyanánt alkalmazza az alli­
gátorok. A gyár jegye rá van festve a hüllők 
hátára, melyeket összes fióküzleteihez elküld; 
csak Kaliforniában több százra megy az ilyen 
ügynök alligátorok száma.

Néhány hónapja Campbell újabb osztályt 
rendezett be alligátorparkjában: nehány tucat 
két három méter hosszú alligátort választott ki, 
s azokat tornáztatja, abban a reményben, hogy 
jó pénzért eladja, cirkuszoknak, orpheumok- 
nak. Mutatványaik persze nem nagyon bonyo­
lultak, lévén a gyikok okossága igen korlátolt. 
Campbell ambíciója nem terjed tovább, mint 
hogy »tobogan«ra tanítsa alligátorait! Először 
felkusznak egy lejtőn az állvány magaslatára, 
onnan pedig meredek csatornán belecsúsznak a 
vízbe. Ne reszkessünk a gyikfaj jövőjéért: M. 
Campbell áll őrt. Ha nem is igen van remény 
ahhoz, hogy az alligátorok az intelligencia ma­
gas tokára emelkedjenek, a felől nyugodtak 
lehetünk, hogy marad még krokodilus elég 
ipari célokra ép úgy, mint divathölgyek mu- 
l altatására.

talmazza (Igaz, úgy van.) A nép jogos pana- 
szát, követelését a szocialisták felismerik, ki- 
használják. _ ,

Ez igaz, igaz az is, hogy a magyar gazda­
társadalom mm igen foglalkozott eddig ezzel 
a kérdéssel, de meggyőződése hogy kölcsö- 
nös szeretettel és igazsággal mégts meg fogják 
egymást érteni a gazdák és munkásaik ( 
Iveslés) A kö igazgatás tisztviselői is sokat Ä4 akidbe kdíene bog 
nem érettük van a köz, ellenben ok a köz 
szolgái. A népet nem tiszteim, hanem' szer®‘“‘ 
kell (Úgy van.) A szocializmus legfőbb bűne, 
hogy elérhetetlen vágyakat ébreszt a népben, 
(kazz) Gyűléseiken soha sincs szó munkásró , SSioe<»'an»gról és életekreJ. 
Sok gyógyítani, javítani való van ezen a téren, 
ezt el kell ismerni, de el kell ismerni azt is, 
hogy ezt nem szocialisták fogják megcsinálni. 
Az elv melynek a munkásokat és gazdákat 
egyaránt vezetnie kell az, hogy segíts ma­
gadon, az Isten is megsegít. A miniszter iránt 
feltétlen bizalommal van s ezert a tételt elfo­
gadja. (Helyeslés.)

Csernoch János: A szocialisták egyik eg- 
főbb bűne, hogy a népet fl;dee®«iten* akar’.^ 
a papoktól s ezáltal a vallásuktól. Mert jól 
tudják, mig a nép vallásos, addig ^gközelit- 
hetetlen az ő eszméik számára. Védelméb 
veszi a papi urodalmakat, melyeken a 
kásoknak igen jó dolguk van. Tiltakozik 
üldözések ellen, melyeknek a ~
dialista lapokban nap-nap után ki 
A tételt elfogadja.

Szkicsák Ferenc, Darawjr? 
Lázár beszéde után elfogadták a 
költségvetést.

Következik a

kultusz-tárca
költségvetése.

Sághy Gyula előadó ismerteti a költségve­
tést. Egyetért a miniszter eddigi nyilatkozatai­
val. Volnának megjegyzései, de minthogy a 
miniszter ur úgy is behatóan fog nyilatkozni, 
nem akar ennek elébe vágni. Különösen mikor 
ilyen férfiú áll a kultusz-ügyek élén. (Éljen 
Apponyi!) Ajánlja a költségvetést elfogadásra. 
(Éljenzés.)

Apponyi beszéde
Apponyi Albert gróf kultuszminiszter: Tá­

jékoztatni akarja a Házat tárcája vezetéséről. 
Egész erejét akarja szentelni tárcájának. (Él­
jenzés.) Hogy elég lesz-e ereje, azt a jövő mu­
tatja meg. Á kormány átmeneti, állandóan nem 
volna a kormány hajlandó ez alapon kormá-

■ nyozni. (Helyes.) Mig a nemzet szélesebb ala- 
. pon nyilváni ja akaratát, folyó ügyeket intéz a 
• kormány, de a nemzetet addig is az egész vo­

nalon erősíteni akarják. (Éljenzés.) Az alkot­
mány erősítésének egy pillanatig sem szabad 
szünetelni. Nemzeti alapon akarják lerakni a 
jövő alapjait. (Helyeslés.) Tárcája keretében 
talált égető kérdéseket, melyek megoldását 
nem halaszthatta. Ott találta az 1848. XX. t.-c. 
végrehajtásának kérdését, melyet kötelessége 
volt a benne levő nyugtalanító momentumok­
tól megszabaditni. (Éljenzés.) A protestáns egy­
ház dotációját rendezte, 3000000 utaltatik erre 
ki. E mellett felmerül az, hogy a katholikusoh 
autonómiája is biztosittassék. A katholikus lel- 
készi kongrua rendezésével is foglalkoznia kell. 
(Helyes.) Ezekkel már behatóan foglalkozott. 
Az 1848. XX. t.-c. kizárt minden vagyon- és 
jogfosztást, célja, hogy az állam a támogatásra 
szoruló egyházakat támogassa. Hy értelemben 
akarja e kérdést megoldani. (Helyeslés.) Most 
a felekezetek közt a legnagyobb egyetértés 
van, ezt ápolni is óhajtja. (Élj nzés. taps.)

Népiskolai ügyünkkel is foglalkoznunk 
kell. Sok történt e téren, de '"ég sok a meg­
oldásra váró feladat. Az 1904 | 5 iskolai év­
ben 540 ezer még nem járt az 
iskolakötelezettek közt. (M zeas.) E számban 
megdöbbentő arányban restellnek a szin- 
magyar alföld városai. Sok nem iskola hiány­
ból, de egyéb okokból nem j iskolába, — de 
legtöbbször az iskolahiány a< ok. Már több

mun-
azon

papság, szo- 
vannak téve.

miniszter és 
földmivelési

iskolába az

várossal érintkezett és tanyai iskolák létesíté­
sével igyekszik a bajon segíteni. Onási a so­
kasága a megoldandó feladatoknak, melyek 
óriási pénzügyi terhet rónak az államra.

Farkasházy. A tengerészeire többet 
adunk!

Apponyi-. Az ország védelméről is ép úgy 
gondoskodni kell, ha nincs is a védelem olyan 
népszerű formában, mint szeretnénk. Különben 
csak a statusquo fenntartására vállalkozott a 
kormány. Az egész világon sajnos igy van, 
hogy hadseregfenntartás elvon nagy összeget 
a kulturcéloktól. Ö teljes erővel törekszik en­
nek megszüntetésére. (Éljenzés, taps.; De nem 
járulhat hozzá, hogy hazánknak még most vé­
delmi tekintetben inferioritása legyen. Gondos 
háztartással törekszik a kormány, hogy a leg­
nagyobb szükségletek fedeztessenek. 4000 ta­
nítóval többre volna most jzükség, de két év 
előtt még ötezer kellett. * 
lami vigasztaló. Ez utón
megszűnik e mizéria. Ha a gazdasági viszonyok 
fellendülnek, kívánja a kulturügyek fokozot­
tabb részesedését is és tudja, hogy ebben a 
pénzügyminiszternél a legnagyobb előzékeny­
ségre talál. ('Éljenzés.) Helytelennek tartaná 
bármely tényező visszautasítását, melyek kul­
túránk fejlesztéséhez járulnak. Ha a hitközsé­
gek és községek hozzájárulását elutasítanák, 
ez óriási terheket róna az államra. Az egyhá­
zakat, melyek garanciákat nyújtanak arra 
nézve, hogy az állami célokkal harmóniában 
működnek, támogatni fogja. (Helyeslés.) De 
nem tűri, hogy a legcsekélyebb eltérés is tör­
ténjék ettől. (Éljenzés, taps.) Szól a tanítók 
fizetésrendezéséről. (Halljuk.)

A tanítókra oly feladat nehezedik, melyhez 
a lélek megelégedése kell és ezt nyújtanunk 
kell nekik (Úgy van.) Sötét célú izgatások is 
bevegyültek a tanítók mozgalmaiba (Úgy van.) 
Méltányossággal, emberszeretettel szétválasztja a 
jogos igényeket az indokolatlanoktól, melyek 
bűvös agitáció eredményei. (Helyeslés.) El­
mondja minő fizetésrendezést akar (Halljuk.) Az 
állam ügyeit nem lehet úgy vinni, hogy az ál­
lam ellenségeit is támogassa. (Éljenzés, taps) 
5600 állami, 22,000 nem állami tanítóval kell 
számolnia. Az állami tanítóknál 1200, 1100, és 
1000 korona alapfizetést akart korpótlékkal. 
(Helyeslés.) Ez a kezdőfizetés megfelel az ál­
lami tisztviselőktől megkívánt gyakorlati idő­
nek A nem állami tanítókról szól. (Halljuk!) 
Ezekre nézve kezdő fizetés ugyanaz, mint ál­
lamiaknál, természetesen az állam itt kiegészíti 
csak. Az egyszer megállapított állami segé y e 
nem szállítható lesz. Ez a rendezés 6 millió 
évi többletnek felel meg. Ez rendkívül nagy 
javulást jelent. Neki mindig tekintettel kell 
lenni arra, hogy az állam pénzügyeit zilált hely­
zetbe ne hozza. De igy is eléggé gondoskodva 
lesz a tanítókról kellőképen egyelőre. Mikor az 
állami pénzügyek megerősödnek, mé? tóDD 
igényt lehet kielégíteni. De e fizetés kiegészí­
téshez megállapítja a feltételeket va'ószinuleg 
januárban benyújtandó javaslatában. Megkívánja 
hogy a felekezeti iskola a magyarnyelv tanitasa 
tekintetében elfogadja a kormány intézkedésé, 
használja az előirt tankönyveket. A 
történelem, földrajz és a polgári jogok es ° - 
lessétek magyarul taníttassanak. (Éljenzés, ap ., 
Az átmeneti időre, mig alkalmas tanerők lesz­
nek minden iskolában, nem vonja meg a 'O 
mány a segélyt. ... _

Apponyi beszédét igy fejezte be. " 
nem magyar ajkú népiskolában elszigetel 
lát az állami törekvések ellen, az e vár rész 
ne reméljen támogatást az államtól, 
jegyen rá elkészülve, hogy mi ezt a várat 
fogjuk rombolni. (Zajos éljenzés és taPS-^ 
tanfelügyelet reformját is előkészíti ügy, 8 
bürokratikus munkával ne legyenek a tan 
ügyelők túlterhelve. Otven hozzáértő JSKo 
igazgatót is meg fog bízni az iskolák ® 
zésével. A fizetett szakfelügyelők 
nagy eredményt vár. Az állami iskolák 
őrzésében a helyi hatóságoknak is juttat b> 
nyos szerepet s a törvényhatóságokban . 
oktatási bizottmányok szervezését wg • 
A képző intézetek reformját úgy W ’

Ebben már van va- 
haladva 8 év alatt
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hogy a tanítók gazdasági és szociálpolitikai ki­
képzésben is részesüljenek.

A kisdedóvóügy igen jelentékeny mértékű 
fejlesztését is fölötte szükségesnek tartja. E 
tekintetben a törvényt is meg kell változtatni. 
A gazdasági ismétlő iskolát minden nagyobb 
községben föl kell állítani. Mig a népoktatás 
terén az extenziv fejlesztés a fő, a középisko­
lákat csak intenzive akarja fejleszteni, mert a 
középiskola talán már több, mint amennyi 
kellene. Ahol pedig mégis középiskola kell, 
ott reáliskolát óhajt állítani. A polgári iskola 
reformjáról még nincs végleges véleménye. Az 
egységes középiskola ügyében sincs még kész 
tervezet. A jogakadémiák reformja ügyében 
értekezletet fog összehívni.

A harmadik egyetem felállításának tervé­
vel már készen van, de csak a benyújtandó tör­
vényjavaslatban fogja elárulni, hogy hol lesz a 
harmadik egyetem. (Derültség.) A képzőművé­
szetek terén az a terve, hogy festőakadémiát 
létesít, hogy a mintarajziskola és mesteriskola 
közt tátongó űrt betöltse. A kultúra minden 
kérdésében főcélja a nemzeti gondolatnak, az 
állami egységnek megerősítése. (Zajos éljenzés 
és taps.)

Az elnök tiz percre felfüggeszti az ülést-

Szünet után.
Apponyi Albert gróf újból felszólal s kije­

lenti, hogy a tanítók fizetéséről szóló törvény­
javaslatot januárban vagy legkésőbb februárban 
fogja beterjeszteni, úgy, hogy a fizetésrendezés 
1907. julius elsején lépjen életbe. Ezen kívül 
arra is fölhatalmazást kér, hogy már 1907. jul. 
elseje előtt is, a jövő év első felében megad­
hassa a fizetésjavitást egyes sürgős segítséget 
követelő esetekben. (Helyeslés.)

Goldis László román nemzetiségi: tiltako­
zik az ellen, mintha a nemzetiségi párt felekezeti 
párt volna. A nemzetiségi jelleg azonban nem 
akadályozza meg őket abban, hogy vallási kér­
désekkel is foglalkozzanak. Azt kívánja, hogy 
minden statisztikai kimutatásban külömböztes- 
sék meg egymástól a görög keleti román és a 
görög keleti szerb egyházat. Ezt megtehetné 
a statisztikai hivatal. Tiltakozik az >oláh egy­
ház* elnevezés ellen is. A törvények csak ro­
mán egyházat ismernek. A minisztériumnak 
negyvenhat magasabb hivatalnoka van s ezek 
között nincs egyetlenegy görög keleti román 
sem, holott ez az egyház Magyarországon mind­
járt a római katholikus után következik. Három 
millió román között egy müveit román hazafi 
csak találkozik, akit a minisztériumban ki le­
hetne nevezni. A görög keleti románoknak jo­
gos panaszaik vannak a tekintetben is, hogy 
sokkal kevesebb állami segítséget kapnak, még 
tizedrész annyit sem, mint például a protes­
tánsok. A harmadik egyetemet szerinte Aradon 
kellene felállítani.

Barabás Béla: Ezt már én is helyeslem. 
(Nagy derültség.)

Goldis László: Aradnak nincs egyebe úgy 
sem, mint egy szentelt fájdalom, a tizenhárom 
vértanú emléke. Fölhívja az ország figyelmét 
arra, hogy a zsidóság az ország népének 
csak 4«/í-a, a középiskolákban azonban 25, az 
egyetemen pedig már 55 százalék a zsidó. 
Ha ez igy tart, akkor a felekezeti surlódá t 
aligha lehet majd elkerülni.

Goldis beszéde után a vita folytatását 
holnapra halasztották s ezzel a mai ülés vé­
get ért.

A függetlenségi pártsservezkedés. 
Xossuth Ferenc körlevelet intézett az ország 
összes kerületi függetlenségi pártvezetőségéhez, 
amelyben felhívja figyelmüket a pártszervezke­
dés szükségességére és kívánatosnak mondja, 
a törvényhatósági bizottsági tagok válasz­
tásakor függetlenségi jelölteket állít a párt 
és azok megválasztását egész buzgalommal ke­
resztül viszi.

Városi közgyűlés.
— Első nap. —

Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
tegnap átesett a nehéz kérdésen: a tisztviselők 
fizetésrendezésének ügyét elintézte. A város­
atyák úgy viselkedtek a fontos és anyagi te­
kintetben is jelentőségteljes kérdésben, hogy a 
városi tisztikar hálás lehet érte. Nem csak fenn­
tartotta előbbi határozatát, hanem az az ellen 
felhangzott panaszokat is igyekezett orvösolni.

A jövő év elejétől tehát a város szolgá­
latában levők is türhetőbb fizetést élveznek s 
ha nem is dotálja őket fényesen a város, de 
legalább megkönnyíti a megélhetésüket.

A tegnapi tanácskozás este fél 8 óra után 
ért véget s bizony még mára is maradt elin­
tézni való bőven.

A mai folytatólagos közgyűlésen a jövő 
évi költségvetés kelt nagyobb vitát.

A tegnapi közgyűlés lefolyása a követ­
kező volt:

Glalz Antal elnökölt.
Jelenvoltak:
Dr Bozóky Alajos, dr Dőry Ferenc, Hlatky 

Endre, dr Koványi Gyula, dr Károly Irén, dr Ka- 
zay Kálmán, Kiss Dávid, Mezey Mihály, Nozáky 
Rezső, dr Pácz Sándor, Sipos Orbán, Stark Gyula, 
dr Stokker József, dr Adorján Emil, dr Altmann 
Jakab, Balogh Döme, Beckay Lajos, dr Berkovics 
Ferenc, Czeglédy Sándor, Czeglédy Jeremiás, Cser 
János, Fényes Manó, Déry János, dr Kecskeméti 
Lipót, Schwartz Izidor, Sulyok István, Stern Her­
mann, Széles Lajos, dr Vucskics Gyula, Veisz Ká­
roly, Feldmann Izidor, dr Friedländer Sámuel, 
Gábel Jakab, Lövenstein Zsigmond, Reismann 
Mór, dr Tóth Ferenc, dr Veisz Márton, Veisz 
Ernő, Aufricht Mór, iíj. Berger Sámuel, Bartsch 
Sándor, dr Grósz Menyhért, Ince Lipót, Köblös 
Ferenc, Knapp Sándor, dr Kurländer Ede, dr 
Műnk Béla, Miskolczy Barnabás, dr Moskovits 
József, Moskovits Mór, ifj. Moskovits Mór, Mosko­
vits Miksa, Papp György, Plesz Áron, Rendes 
Vilmos, Rendes Szidor, Sebestyén Lajos, Ternyei 
Antal, Rimler Károly, Bordó Ferenc, dr Istvánffy 
István, Juricskay Barna, dr Cseresnyés Béla, Gerő 
Ármin, Komlóssy József, Darvassy Lajos, Lukács 
Ödön, Dús László, Tóth Márton, Sztarill János, 
Szántó Lajos, dr Baróthy Ákos, Ragány János, 
Szűcs Géza, Markovics Sámuel, Papolczy Ferenc, 
Jablonszky Emil, Lakos Lajos.

A polgármesteri jelentés után elnöklő 
főispán a szükséghez képest Horváth Géza 
rendőrbiztost tiszteletbeli alkapitánynyá, Zilahy 
Antalt pedig tiszteletbeli rendőrbiztossá ne­
vezte ki.

Az 1907. évre összeállított legtöbb adót 
fizetők névjegyzékét tudomásul vették.

A közig, bizottság tagjai.
A köz'gazgatási bizottságból ez év végén 

öt tagnak, Berkovits Ferenc, dr Hoványi Géza, 
Mihelfy Adolf, Rádl Ödön és Sulyok Istvánnak 
mandátuma lejár.

A törvény szerint titkos választás utján 
töltötték be az öt helyet. A választás vezeté 
sére a főispán bizottságot küldött ki, melynek 
tagjai voltak Mezey Mihály, dr Vucskics Gyula 
és Beczkay Lajos. Megválasztattak 3 évre a 
közigazgatási bizottságba:

Rádl Ödön 68,
Sulyok István 68,
Berkovits Ferenc őp,
Hoványi Géza 45,
Radó Ignác jp.

szavazattal. Szavazatot kaptak még Szokoly 
Tamás, Adorján Emil stb.

Az igazoló választmány megalakítása.
Az igazoló választmányba megválasztották 

az eddigi tagokat: Berkovits Ferencet, Hlatky 
Endrét, Mezey Mihályt, dr Molnár Imrét és dr 
Déw Ferencet. ,

A főispán kinevezte, az igazoló választ­
mányba: elnökül dr Adorján Emilt, Szokoly 
Tamást, Schütz Albertet és dr Stocker Jó­
zsefet.

♦
Az utcai közlekedésről alkotott s jóváha­

gyott szabályrendeletet kiadták a városi ta­
nácsnak végrehajtás végett.

A tisztviselők fizetésrendezése.
A tanács előterjesztette a városi tisztvise­

lők fizetésrendezéséről szóló javaslatot a pénz­
ügyi szakbizottság véleménye értelmében.

Dr Stocker József szólalt fel először. A 
fizetésjavitást komolyan akarják s ezért minden 
kontroverziát el kell kerülni. Figyelmbe kell 
venni a munkakört. A II. és III. osztály között 
nagy különbség van. Javasolja, hogy a II. és 
III. oszt, nagy különbséget szüntessék meg. A 
III. oszt, osszák meg. Az I. aljegyző, árvaszéki 
ülnök, I. alkapitány és mérnök 3600, 3800 és 
4000 kor. fizetést, a mérnök még 500 kor. 
pótlékot is kapjon.

Az élet beléptetést 1907-1 e óhajtja, de 
úgy, hogy más dolgot ezzel ne üssenek agyon. 
A villamos műtől ne vegyék el a létalapot. 
Úgy szavazzák meg a fizetésrendezést, hogy 
esetleg 3—4 százalékkal emeljék a közköltőt.

Dr Kurländer Ede fejtegeti, hogy a villa­
mos mü megbirja a felvett összeget. Azt azon­
ban ellenzi, hogy már most kimondják, misze­
rint 3 év alatt a fizetésjavitás teljes összegét 
megadja a város.

A tanács javaslatát elfogadja azzal, misze­
rint kapcsolják ki belőle azt, hogy 3 év alatt 
az egész javítást megadják.

Dr Dőri Ferenc és Gábel Jakab a polgári 
iskolai tanítók fizetéséhez szólották. Gábel még 
a Stocker által kívánt uj osztályozáshoz is szólt 
s azt ellenzi. Ne bolygassák meg a javaslatot. 
A fizetésjavitás egész összegének 3 év alatt le­
endő kifizetését helyesli, még ha az közköltő 
emeléssel járna is.

Miskolczy Barna elfogadja a tanács javas­
latát azzal, hogy Sztarill János árvaszéki ülnök­
nek adják meg az általa kért magasabb össze­
get. Régi, buzgó képviselője a városnak. A 
nagyváradvárosi árvaszékről a legelismerőbben 
szól.

Dr Friedländer Samu nem hisz a város 
egészséges fejlődésében a mostani vezetés mel­
lett. Ki kell hagyni a 3 év alatti kötelezettséget 
a 100 százalék kifizetésére vonatkozólag. Stok­
ker József indítványát elfogadja.

Balogh Döme az adózó polgárok érdekeit 
fejtegette. A Stocker által javasolt uj osztályo­
zást elfogadja.

Dr Károly Irén szívvel-lélekkel hive a 
tisztviselők fizetésrendezésének s elfogadja a 
tanács javaslatát. A fedezetre vonatkozólag 
azonban felvilágosítással szolgál, az igazság 
érdekében. A villamos mü a most elvonni szán­
dékolt 22,000 koronán felül a színháznak ön­
költségen adja az áramot, a középületek vi­
lágítási felszereléséből 15000 kor. költséget át­
vállalt, a tisztviselőknek olcsóbban adja az 
áramot, humánus Célokra ingyen szolgál s már 
3 évi fenállás után a közvilágításért és a 
középületek világításáért járó 51000 koronát 
elengedi. Most még ezenfelül kívánják a 22000 
koronát. A város közvilágítása évenként 80,000 
koronába kerül, tehát összesen 102,000 koro­
nát kérnek a villamosteleptől Megbirja-e ezt, 
senki nem tudja. Hogy báron» év után tehe­
tik-e ezt a teleppel szemben, a törvényhatóság 
megítélésére bízza. Figyelembe veendőnek tartja 
még azt is, hogy a jóváhagyott szabályok sze­
rint 90,000 koronát kell értékleirásra venni. 
Képes-e a telep ez összeget, továbbá a köl­
csön kamatját és törlesztését és még 102,000 
koronát elviselni. A 80.000 koronát még el­
bírja, de még 22,000 koronát nem. Ezért nem 
venné el ez összeget, nehogy megbénítsa a 
fiatal müvet. Ha nem bírja meg majdan a 
terheket s a szükségletet, azt fogják mondani, 
hogy minő vállalat az, amely nem jövedelmez 
s el kell adni, vagy bérbeadni. Ettől félti' a 
telepet.
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a íel-

Dr Kecskeméti Lipót egy részletre vonat­
kozólag szól. A miniszter az iskolafehigyelo ál­
lás beszüntetését feleslegesnek tartja. Helyes 
volna, hogy erre nézve az iskolaszéket is kér­
dezzék meg. . .

Gäbet Jakab a minisztert kritizálja,
ügyelő igazgatóra vonatkozó kijelentése kap­
csán. A felügyelő-igazgató állás szükségét íej- 
tegets1>öJ Orbán elfogadja a tanács javaslatát, 
a Stocker indítványával leendő változtatás p • 
ián A íelü elő-igazgatói állást nélkülözheti-'- 
nek tartja. A tanítók fizetésének leszállítására 
vonatkozólag tett miniszt ri észrevételt téves­
nek tartja. , _ , . ...

Hlatky Endre az esetre, ha Stockei inait* 
ványát elfogadják, ő indítványozza, hogy az 
alügyész is az uj osztályozásba bevétessék. Az 
iskolai felügyelő-igazgató és iskolaszéki jegyző 
állások fentartását kívánja. Végül felemlíti, hogy 
még vannak egyes kérvények beadva, de azok 
nem lettek előterjesztve. — Ezek ismertetését 
kéri. ,

Dr Moskovits József azt vitatja, hogy a 
mostani fizetési javaslat sem elégíti ki a kívá­
nalmakat, elégedetlenek vannak, itifogadja vál­
tozatlanul a tanács javaslatát.

Dr Stocker József előbbi indítványát rész­
letesen fejtegeti s elfogadja Hlatky azon indít­
ványát, hogy az alügyész is az uj előnyösebb 
osztályba jusson. A villamosmütől ne vonják el 
a 22000 koronát, mert ezzel megdrágítják a 
telepet, holott egy kezdő vállalatnak tartalék­
alapot kellene teremteni.

Balogh Döme után Rendes Vilmos indít­
ványozza, hogy a fizetésrendezés egész összegét 
3 év alatt fizessék ki, ha ez 2 százalék köz­
költő emelésből kitelik.

Dr Adorján Emil ellene van, hogy meg­
kössék a város kezét, mikor adják meg az 
egész felemelt fizetést. A közköltő emelését el­
lenzi, mert az élet nemcsak a tisztviselőknek, 
hanem a polgároknak is megdrágult.

Elnöklő főispán megjegyzi a Stocker indít­
ványára, hogy a fizetés javaslatot már jóvá­
hagyta a miniszter s csak a felebbezéseket tár­
gyalhatja. Kéri Stockert, hogy vonja vissza in­
dítványát.

Dr Stocker József fejtegeti, hogy nir.cs a 
javaslat jóváhagyva. Kénytelen indítványát fen- 
tartani.

Elnöklő főispán kéri, hogy ha megbolygat­
ják a javaslatot, adják vissza a tanácsnak.

Rimler Károly a fedezet kérdését tárgyalja. 
A villamos mü iránti aggodalmak nem á'lanak 
meg. A Stocker által tett indítványt az uj osz­
tály felállítására elfogadja, mert örül, ha 1100 
koronával a sérelmeket orvosolni lehet. Az 
egész fizetésjavitás megadásának idejét a köz­
gyűlés bölcseségére bízza.

Ezután egy fél óráig tartó vita keletkezett 
a kérdés feltevése körül.

Mikor a szavazás mikéntjét tisztázták, csak 
oda tértek vissza, amint a főispán először fel 
akarta tenni a kérdéseket.

A tanács javaslatának nem kifogásolt ré­
szét elfogadták, Stocker József és Hlatky in­
dítványával együtt. Elfogadták továbbá Kur­
länder indítványát, hogy a javítás teljes össze­
gének kifizetését nem köti időhöz a törvény­
hatóság. A villamos teleptől átveendő 22000 
korona kérdése felett a költségvetés tárgyalá­
sánál határoznak.

♦

A városi igákat továbbra is házi kezelésben 
hagyták.

A Népkönyvtár részére 800 korona segélyt 
szavaztak meg.

Interpellációk.
Egy sereg interpelláció volt bejelentve, a 

melyeket lanyha érdeklődés mellett mondtak el. 
> Dr Adorján Emil az ex-Iex alatti időből 
származó adó hátralékok után szedett kése­
delmi kamatok ügyében interpellált.

Sckwarce Izidor kifogásolta, hogy a villa­
mos vasút ellenőrzését nem teljesítik, pedig 
erre egy bizottság van kiküldve, de ez nem 
működik.

Dr Kazay Kálmán a nagypiactéri vasúti 
feladóállomás elhelyezését sürgeti. A vil amos 
vasút sínéinek lefektetését, az úttest takarítá­
sát kifogásolja. A kispiaci villamo-vasuti bio­
más bódé nem szükséges. — Miért nem jár 
még mindég a várad-velencei állomásra a vil­
lamoskocsi ? i

Széles Lajos kifogásolja, hogy a városház 
építésével még nem számoltak el, dacára, hogy 
4 év óta kész az épület.

Lukács Ödön tanácsnok kifejte te, hogy a 
késedelmi kamatot h lyc.cn szedik s bemu­
tatta erre vonatkozólag a miniszteri ren­
deletet.

Rimler Károly válaszolt a többi inter­
pellációkra. A villamos vasút ellenőrzésére vo­
natkozó ügyrendet most készíti a bizottság. 
A nagypiactéri feladó állomásnak a város je­
löl ki helyet, de ezt a villamos vasút a vá­
rosnak engedte át. Most folynak a tárgyalások 
az áruraktár átvétele tárgyában s itt lesz a 
feladó állomás. — A városháza építésére vo­
natkozó leszámolás folyamatban van. Közelebb 
beterjeszti a jelentést. Az építkezési költség 
ki van fizetve.

A válaszokat tudomásul vették s a köz­
gyűlést este fél 8 óra után a főispán bere­
kesztette. A még hátralevő ügyeket ma, 
pénteken délután tárgyalják.

A vármegyék gazdálkodása.
Most hogy a vármegyei költségvetések fe­

lülvizsgálatát teljesíti a miniszter, a megyei 
költségvetések elkészítésénél meglehetős ha­
nyagságra jött rá. Ebből kifolyólag szigorú 
körrendeletét intézett minden vármegye tör­
vényhatóságához, melyben az eddigi rossz uzus 
megsemmisítését rendelte el.

A vármegyék a költségvetéseket rendesen 
az év végén terjesztették fel a minisztériumba. 
Ez az idő pedig már oly rövid volt, hogy a 
költségvetéseket nem lehetett alaposan átvizs­
gálni. így keletkeztek aztán olyan tételek, me­
lyeknek fedezetét a felületes vizsgálat miatt az 
államnak kellett teljesíteni. Ezenkívül a költ­
ségvetés késedelmes felterjesztése m att a me­
gyei háztartásban meg nem engedhető bizony­
talanság állott elő, mivel a költségvetésben ki­
tüntetett tételeket a miniszter meg is változ­
tathatta. Erre vonatkozólag elrendelte a belügy­
miniszter, hogy a jövőben a költségvetéseket 
minden évben október 31-ig minden bizonnyal 
fölterjesszék felülvizsgálat végett.

A költségvetések elkészítésénél meglehetős 
körül tekintés nélkül jártak el az előkészítő bi­
zottságok. Nem vettek fel ugyanis egyes fon­
tos tételekre megfelelő összegeket. így például 
az előre nem látott kiadásokra oly minimális 
összeget jegyeztek elő, hogy az év közben elő­
forduló fontos és elmulaszthatatla^ kiadásokat
nem tudták teljesíteni.

Ilyen esetben a vármegye állami pótjava­
dalmazás végett folyamodott. Ezek a kérelmek 
gyakran olyanok voltak, melyekre a miniszteri 
tárcák költség vetésében nem volt felvéve 
semmi. De ha jogos is volt a kérelem, azok 
oly tömegesen támadták meg a miniszteri tár­
cákat, hogy csakhamar kimerítették az erre elő­
irányzott összeget.

Ebből kifolyólag a belügyminiszter elren­
delte, hogy a költségvetésekben a legszélesebb 
körű körültekintéssel járjanak el. Itt azonban 
szigorúan meghagyja, hogy ez a körültekintés 
reális legyen és a lehető legnagyobb takaré­
kossággal járjon.

A fent előadott rendelet megtartása után, 
ha mégis fordulnának elő tételek, melyeket 
tényleg nem lehet alőre tudni, az esetben a 
miniszter nem fog elzárkózni az állami segé­
lyezésektől. Ellenkező esetben pedig, t. i. ha 
a felmerülő tétel fedezet hiányának a vár­
megye felületessége az oka, a kiadás teljesíté­
sét szintén engedélyezni fogja a miniszter, 
azonban az így kélélVező költségeket pótadó- 
bats fogja a megyére kivetni.

Ugyanígy lesz akkor is, ha aa egyes té­
telekre előjegyzett fedezet tulkiadásokkal zá­
rulnak év végén.

Ez a miniszteri rendelet tegnap érkezett 
meg Biharvármegye törvényhatóságához, ahol 
bizonyára lesz belőle mit alkalmazni a jövőre.

ÚJDONSÁGOK.

A Központi Néptakarékpénztár 
botránya.

Mint fővátosi tudósítónk jelenti, özv. 
Vértessy Ivánné, Gölniczky Géza és Janin 
Alajos ma Ráth Endre ügyvédjük utján felje­
lentést adtak be a rendőrségnél a Központi 
Néptakarékpénztár titkára, Horváth Béla, pénz­
tárosa Medgyessy Károly és két ügynöke el­
len. A feljelentés elmondja, hogy ;néhány hó­
nappal azelőtt egy pénzügynök jelent meg 
Gölniczky Géza dúsgazdag magánzónál és jó 
üzletre nyújtott neki kilátást. Az ügynök el­
mondta, hogy Szevera Károly gazdag joghall­
gatónak, aki csupán kiskorúsága miatt nem 
tudja még megkapni 800 ezer korona öröksé­
gét, 50 ezer korona kölcsönre volna szüksége. 
Gölniczky belement az üzletbe, mert az ügy­
nök első kétségeit eloszlatta avval, hogy fel­
mutatott egy Szevera névre 50 ezer korináról 
szóló, szabályszerűen kiállított betétkönyvet. A 
betétkönyvet Horvát Béla irta alá és rajta volt 
a Központi Néptakarékpénztár bélyegzője. Ké­
sőbb tudta meg Gölniczky, hogy szélhámosság 
és csalás áldozata lett. A feljelentés Medgyessy 
ellen is szól, aki a Néptakarékpénztár pénztá­
rosa, mert állítólag ő is tudott a csalásról, 
sőt részesült is az összegben. A Néptakarék­
pénztár ügyvezető igazgatója Udvary Ferenc 
orsz. képviselő lévén, bizonyos lapok a taka­
rék botránya miatt most erősen támadják a 
néppártot és annak rovására imák mindent. A 
világos ‘látás miatt szükséges kijelentenünk, 
hogy Udvary Ferenc bankalapításaihoz a nép­
pártnak semmi köze, javarészüket Udvary még 
akkor alapította, mikor a függetlenségi párt­
hoz tartozott, sőt ez idő szerint nem is tagja 
a néppártnak.

Udvary Ferenc manipulációiért a néppár­
tot semmiféle vád nem érheti, mert a nevezett 
képviselő azonnal kilépett a néppárti képvise­
lők köréből, mikor ott neki egyes hírlapi cik­
kek nyomán szemrehányásokat tettek. Ennek a 
levélnek szövege a következő:

Budapest, ipoő. május zo\

Nagyméltóságu
Gróf Zichy Aladár urnák 

mint az Országos Néppárt elnökének
Budapest.

A közelmúltban a személyemet ért tá­
madásokkal kapcsolatban, teljesen indokolat­
lanul és határozottan rosszakaratulag némely 
lap a pártot is támadta. Midőn e fölött saj­
nálatomnak adnék kifejezést, tisztelettel beje­
lentem, hogy mivel a rágalmazások megtor­
lása okából teljes cselekvési szabadságomra 
szükségem van, s mivel nem akarom, hogy 
e küzdelembe a párt belevonassék, a pártkör­
ből az ügy rendezéséig kilépek.

Kiváló tisztelettel
Udvary Ferenc, s. k. 

orsz. képviselő.
Ezt a tényt annak idején az összes lapok 

konstatálták. Aki ezek után még továbbra is »a 
néppárt bankjáról mer írni ebben az ügyben, 
tudatosan hazudik és lelkiismeretlenül rágalmaz.
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* Személyi hírek. Tisza István tegnap 
városunkban időzött. Többek között látogatást 
tett az alispánnál is, hol reíeráltatott magának 
a legközelebbi közgyűlés tárgyairól. A geszti 
remete valószínűleg jelen lesz a megyei köz­
gyűlésen. — Dr Radu Demeter, nagyváradi 
gör. kath. püspök tegnap a reggeli vonattal 
Belényesre utazót ahol a püspök a karácsonyi 
ünnepek bekövetkeztéig marad.

* A főispáni titkár távozása Pár hét 
óta az a hir van városszerte elterjedve, hogy 
Stauth József főispáni titkár eltávozik városunk­
ból és bevonul a minisztériumba. Ez a híresz­
telés tegnap megerősítést nyert. A főispáni 
titkár ugyanis táviratot kapott a minisztérium­
ból, melyben a rövid időn belül leendő bevo­
nulását kéri a belügyminiszter. Stauth, Glacz 
Antal főispánnal egyidejűleg jött Nagyváradra, 
azóta a közigazgatási ügyekben alapos jártasság­
gal vezette a titkári irodát. Helyetteséről még 
ez ideig nincs szó.

* Kinevezés. A magy. kir. belügyminisz­
ter Bihar vármegyében a belényes-ujlaki anya­
könyvi kerületbe Maga János jegyzői írnokot 
anyakönyvvezető-helyettessé nevezte ki.

* A nőipariskola kérelme. Szedla- 
rikné Dudinszky Anna nöipariskolája részére 
vízvezetéket és villamos világítást kért, a ta­
nács azonban elutasította a kérelmet. Pedig 
nagyon helytelenül teszi a tanács, hogy ilyen 
mostohán bánik ezzel az intézettel, a mely a 
szeptemberi kiállításon oly fényesen beigazolta 
életképességét és fejlettségét. Most ismét bő 
alkalma van a közönségnek, hogy meggyőződ­
jek ezen kiváló intézet szakszerű vezetéséről 
s arról az igazán szép eredményről, amelyet az 
iskola már eddig is elért s amelyet büszkén 
mutathat fel A mostani karácsonyi kiállításon 
és vásáron is a szebbnél-szebb női kézimunkák 
egész halmaza gyönyörködteti a látogatót Ha 
a tanács tagjai megtekintenék ezt a remek ki­
állítást, bizonyára másként vélekednének az 
intézetről. A tanács határozatát különben meg- 
felebbezte a tulajdonos igazgatónő s ma, vagy 
holnap tárgyalja a felebbezést a közgyűlés. A 
bizottsági tagok talán másként becsülik meg 
az iskola működését s heiyt adnak a teljesen 
megindokolt kérelemnek.

* Rákóczi alapítvány. Mezőgyán köz­
ség képviselő testületé legutóbb tartott köz­
gyűlésen II. Rákóczi Ferenc fejedelem és buj­
dosó társainak hazaszállítása alkalmából Rákóczi 
alapítványt tett. Az alapítvány 200 korona, 
melynek évi kamatait egy fiú és egy leány is­
kolás tanuló kapja. Az alapítvány kamatait azok 
fogják kapni, kik a magyar történelem tanu­
lásban legjobb eredményt tudnak felmutatni.

* Névmagyarosítás. Gotlieb Irén nagy­
váradi lakos a belügyminiszter engedelmével 
vezeték nevét Gará ra, Grosz Lázár pedig 
Erdélyi-tt változtatta.

* A hullaégető körül kerítése. Még 
a nyár folyamán történt, hogy a hullaégetőt 
felülvizsgálták és azt szabálytalannak találták, 
mivel nincs körül kerítve. A tanács erre el­
határozta a körülkerítést. A mérnöki hivatal 
tegnap terjesztette be a városi tanácshoz a 
körülkerítésre vonatkozó tervezetet. E szerint 
* hullaégető kemence egy méter és nyolcvan­
centiméter magas kerítéssel lesz körül véve. A 
kentés közönséges deszkából készül és erősen 
lesz karbolineumozva. A kerítés 740 koronába 
fog kerülni.

* XXV. államiorijáték közős kato- 
•mU jótékonycélokra F. é. decgmbor 20-án 
tartják meg ezen sorsjáték húzását. Ezen sors­
játék dúsan van ellátva nyereményekkel és a 
résztvevőknek nagyon kedveső esélyeket nyújt 

A nyeremények száma 18.389 összesen 512.88u 
korona összegben. A főnyeremény 200.000 
korona, azonkívül nyeremények 40.000, 20.000 
stb. koronával, melyek készpénzben fizettetnek 
ki. A tiszta jövedelem számos jótékony és köz­
hasznú intézmény támogatására tordittatik. 
Sorsjegyek á 4 korona dohánytőzsdékben, vál­
tóüzletekben, adó és postahivatalokban stb. 
kaphatók.

A nagyváradi mezőgazdasági kiállításon 
nagy díszoklevéllel kitüutetve.

„Hungária“ Galván Müvek
Fémáru gyártelep: Minta raktár:
Kossuth Lajos-u. Bómer-tér.

DÉNES BÉLA
----------- NAGYVÁRAD.------------

Ajánlja saját gyártmányú china- 
ezüst evőeszközeit, dísztárgyait 

és használati cikkeit gyári űroir.
Evőeszközök, alpacca alappal, 12 darab 
evő kés, villa vagy kanál 20 korona. 
Kopásért a legmesszebb menő jótállást 
vállal. Karácsonyi és újévi ajándékok 

4 koronától feljebb!
A nagy közönséget tisztelettel meghívom 
dúsan felszerelt modern minta raktárom 
szives megtekintésére nrnden vétel­
kényszer nélkül. — Nagy képes árjegy­
zékem kívánatra ingyen és bérmentve.

TÁVIRATOK.
A delegáció

Budapest, dec. 13. (Saját tud. táv.) 
Az osztrák delegáció mai plenáris ülésén 
melyen az összes közös miniszterek jelen 
voltak, két hónapi költségvetési indemni- 
tást szavazott meg a közös kormánynak. 
A provizóriumjavaslat tárgyalása során 
Klinkowa képviselő éles támadást inté­
zett a hadügyminiszter ellen, amiért a 
hadsereg szükségletei fedezésére való 
szállításoknál az ismeretes egyezséget a 
magyar kormány nyal megkötötte.

Kossuth Ferenc állapota.
Budapest, december 13. Kossuth az álla­

potában beállt visszaesés miatt az éjszakát nyug­
talanul töltötte. Délelőtt jobban volt s pár nap 
múlva felkelhet. Szterényi ma referált neki az 
ügyekről. Jekelfalusry meglátogatta a beteget- 
Ferdinánd bolgár fejdelem Felsőbalogról, aho* 
tartózkodik, táviratban tudakozódott Szterényi- 
től Kossuthiól. Szterény: megköszönte és tu­
datta, hogy jobban van.

Dalmácia visszacsatolása.
Budapest, dec. 13. (Saját tud. táv.) 

Zágrábból jelentik: A horvát országgyűlés 
költségvetési bizottságának mai ülésén 
Gasparovics dr megsürgette Dalmácia 
visszacsatolását. Nikolics dr osztályfőnök 
kijelentette, hogy a felirati vita után 
azonnal megkezdődik Dalmácia vissza­
csatolásának ügyében a tárgyalás a ma­
gyar kormánynyal, de e kérdésben az 
osztrák kormánynyal is majd tárgyalni 
kell.

Potosniák megkérdezte, hogy meg­
várja-e a kormány a választó reform 
kérdésében a magyar választójog létre­
jöttét. Nikolics e kérdésre azt felelte, 
hogy ez a kérdés Horvátország autonóm 

ügye, de a korona kívánja, hogy a vá­
lasztói reform Horvátországban a magyar 
kormánynyal egyetértésben vaó.it'ssék 
meg.

A horvát felirati vita.
Budapest, december 13. (Saját tud. táv.) 

Zágrábból Írják: A horvát országgyűlésen Win- 
kov’cs rezolucionista éles szavakkal elitélte a 
Stercsevics-párt fölirati jvat? tát és védel­
mezte a koalíció föliratát. Winkovics kijelen­
tette, hogy már azért sem lépne be a Starcse- 
vics-pártba, mert annak élén idegen áll.

Frank dr közbekiált: Ez mégis szemte­
lenség.

Erre óriási lárma támadt, fel kellett füg- 
ge zteni az ülést.

IRODALOM.
Felolvasás az Aquinói Szent Tamás 

Társaságban. Szerdán d. u. 5 órakor fel­
olvasás volt Budapesten az Aquinói Szent 
Tamás Társaságban, amelyen Nagyváradról dr 
Krwgw Aladár vett részt. Krüger azokra a kö­
rülményekre mutatott rá, amelyek a sociálde- 
mokrácia útját előkészítették. Mérlegelte a szo­
ciáldemokrácia által elért eredmények jó és 
rossz oldalait s arra a következtetésre jutott, 
hogy mai alakjában a szociáldemokrácia gazda­
sági alapon szervezett politikai párt, amely ha­
talmi célt tűzött ki magának. Minthogy a szo­
ciáldemokrácia hatalmi kérdéssé vált, elvesz­
tette azt a lét alapját, hogy a munkáskér­
dést ő oldja meg s ez a szerep a keresztény­
szocializmusra ment át.

Ezt kell fölkarolnia államnak és társa­
dalomnak egyaránt. — A felolvasást igen ér­
dekes vita követte. Dr Hanny Ferenc egye­
temi tanár azt vitatta, hogy a magyarországi 
viszonyok nem éppen a forradalmi szociálde­
mokrácia számára készítették elő a talajt. Dr 
Dudek János egyetemi tanár viszont a felol­
vasó álláspontját fogadta el s néhány erős 
argumentummal meg is erősítette, Krüger zár­
szavai után Székely István elnök köszönetát 
fejezte ki a magas színvonalon álló eszme* 
csere résztvevőinek s az előadót felhivta, hogy 
szociális témákról előadásait a társaságban 
folytassa.

NYILTTÉR.
■■r 1

Vendéglő átvételi
Van szerencsém tudomására adni a tisztelt 

vendéglő látogatóknak, hogy a Szabó-féle KÖrÖS- 
partí vendéglőt átvettem és ezt

Komló-kertnek
neveztem.

ízletes magyar konyhával, kitűnő hegyi borral 
sllandó frissen csapolt közkedvelt Nagyváradi sörrel 
továbbá pontos kiszolgálással vezetem.

Főtőrekvésem, hogy az igen tisztelt vendégeim 
részére kellemes szórakozást nyújtsak és polgári 
árakat. — Hetenkint háromszor cigányzene.

Elvállalok mérsékelt áron társai ebédeket, 
bankettet, lakadalmat

Becses pártfogásukért vagyok, teljes tisztelettel

Bors János, 
Komló-kert vendéglős, 

Kőről utca L eafan.
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+5.32 

5.38 
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+3.39 
+3.48
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h ideje középeurópai idószerint van kitűnt’1-76, 

este’ 6 órától reggeli 5 óra 59 perczig

t el jetoettek feltételes megállóhelyek.
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Belépési felhívás., 
A „Polgári takarék- és segély-szövetkezet“ 

1907. január 1-én nyitja meg 
12-ik évtársulatát.

A szövetkezet kizárólag azon célnak 
szolgál, hogy kötelező heti befizetések által, 
apró tőkék gyűjtésével fejlessze s ápolja a 
takarékossági szellemet, lehetővé teszi, hogy 
kisebb összegek is gyümölcsöző tőkévé nő­
hessenek s igy mindazoknak, kik keresetük­
nek csak kis részét tudják félre tenni, szö­
vetkezetünk valóságos gyüjtőpénztára.

A kötelező heti befizetés minden jegyzett 
üzletrész után 20 fillér, mely 3 évig, vagyis 
156 héten át fizetendő, mely idő lejárta után 
az összegyűjtött tőke osztalékkal együtt ki- 
adatik.

Tagok felvétele s az uj törzsbetéli köny­
vecskék kiadísa mai 
9—12-ig. d. u. 3—5 
hivatalos helyiségében 
4. sz.) eszközöltetik.

Nagyvárad, 1906.

Ö cs. és apóst. kir.Felségének legfelső elhatározása folytán 
A közös katonai jótékony célokra szánt

XXV-ik csász. kir. állainsorsjáték
Ezen az Osztrák birodalomban egyedül törvényesen engedélyezett puizsorsjrtték 18.389 

nyereményt tartalmaz ké zpénzben 612.880 korona összegben.

naptól kezdve d. e. 
óráig a szövetkezet 
(Kossuth Lajos-utca

A főnyeremény 200.000 koronára rúg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedék kezeskedik.

A húzás visszavonhatlanul 1906. december 20-án fog megtartatni.
Egy sorsjegynek áru 4 korona.

A sorsjegyek Becsben a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál, III. kér Vordere Zollamts strasse 7. sz. a. 
továbbá a loltógyüjtödékben, dohánytőzsdékben, adó-, posta-távirda és vasúti hivataloknál, vál tóüzletekben stb. 
kaphatók. Játéktervek sorsjegyvevők részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portőmentesen küldetnek szét.
Á csász kir. lottójövedéki igazgatóság (államsorsjátéki osztálya.)

november 6.

Az igazgatóság, 
befizetési napjai 

. . . 3 —5-ig, 

. . . 3—5-ig.

Él“

A 12-ik évtársulat
Hétfőn délután .
Csütörtök délután

Egy-két jó családból való, 

^0 —3 középiskolát végzett fiú

3045 Kj. sz.

Árverési hirdetmény.
Alulírott királyi közjegyző, — Dr Árdeleán 

Jusztin ügyvéd, mint a Patta Manó örököseinek 
megbízottja megkeresésére ezennel közhírré 
teszem, hogy a néhai Patta Manó hagyatéki 
tömegéhez tartozó következő tárgyak: ezüst 
női és férfi zsebórák, arany óralánc csüngök, 
arany fülbevalók, arany inggombok, kis arany 
keresztek, aranykeretü amulettek, gyöngyök, 
fali órák, arany karperecek, ezüst szivar és 
dohány tárcák, ezüst evőeszközök, látcsövek

stb. az 1906 évi december hő 19 és következő 
napjain d. e. 9—12 és d. u. 3—5 óra között, 
Nagyváradon, Fő-utca az Orsolya apácák 
zárdájában levő bolthilyiségében megtartandó 
nyilvános önkéntes árverésen. — egyenként 
vagy csoportosítva, — a legtöbbet Ígérőnek 
készpénz fizetés mellett minden áron, azaz a 
becőáron alól is eladatndk.

Mely árverésre a venni szándékozókat 
meghívom.

Nagy-Várad, 1906| évi december hó 11-én
Mezey Mihály.

kir. közjegyző

X a f 5 y v á r a <1 varos

a Szent László nyomdában.

Arlejtési hirdetmény
Nagyvárad város részére 1907. évre szük­

séges 869 km. jég beszállításának biztosítása 
céljából f. évi december hó 18-ik napján 
délelőtt 10 órakor a városház bizottsági termé­
ben nyilvános árlejtés fog tartatni.

Ajánlatot szóval vagy írásban köbméteren- 
kinti egységár felaj nlása mellett lehet tenni, 
mely egységárban a jég termelési, vágási, fel­
rakást, beszállítási, lerakási, bezuzási és berak- 
tározási költségei is bentfoglaltatnak, úgy 
hogy vállalkozó a teljesen beraktál ozott jégért 
a köbméterenkinti egységárnál többet semmi­
féle címen nem követelhet a várostól.

Szóbeli ajánlattevők az árlejtési feltétele­
ket annak elismeréséül, hogy azokat ismerik s 
magukra nézve kötelezőknek elfogadják, az 
árlejtés megkezdése előtt aláírni kötelesek: 
zárajánlatot tevők pedig ezen körülményt aján­
latukban kötelesek világosan kitenni.

Bánatpénzül egyszáz korona teendő le, 
mely összeget szóbeli ajánlattevők az árlejtés 
megkezdése előtt kötelesek alulírott kezeihez 
lefizetni, zá:t ajánlatot tevők részéről pedig az 
ajánlathoz melléklendő.

Zárt ajánlatok csak a fent kitett határ­
időig adhatók be.

Az áriejtési feltételek alulírott hivatalos 
helyiségében a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Nagyvárad, 1906- évi december hó 12-én.
Komlóssy József,

i. és g tanácsnok, mint az 
árverelő küldöttség elnöke.

VILLAMOS MÜVE
Értesíti a n. érd. H-jnldinnü knrfÓkot tarl rakt4r01 3 3'4 watt fogyaaz-
közönségei. hogy lfctulflill|Ju nUHünöJ lássál gyertyánként, melyek legolcsóbb áron 
kaphatói Á sima izzólámpa ára darabonként 72 fillér, ho a dyo; (matt), színes 
fényképész-;ampák és mindennemű izzólámpa különlegességeit ugyancsak kartell áron 
kerülnek eladásra. Ugyanott kaphatók nernst-lámpák és osmium-Jámpák gyer- 

s’váuk'nt 1'5 watt fogyasztással

SSís villamosmotorok
kaphatók. A villamos mü igazgatósága elvállalja

villa m o s v i l ágit á s i
erőátviteli berendezések felszerelését, bővítését, átalakítását, javítását, hlámpák kezelését, hozzávaó * 
szénpálcák szállítását, berakását és minden e szakmáéi. váp munkálatokat a legolcsóbb ár mellet

Nagyotú) megrendeléseknél megfelelő engedmény. Költségvetés ingyen.

1906 évi december hó 1-én esedékes

4°|0-os magyar koronajáradék
és 4°o-os magyar jelzálog sorsjegyek

fi

már november 20-tól kezdve
minden levonás nélkül pénztárunknál beváltjuk

Biharmegyei Takarékpénztár.
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A Leszámítoló és Jk1 'álogbaub 
részvény társaság igazgatósága részvényeseinek 1906 
november 25-én megtartott közgyűlésén hozott 
határozata értelmében a 

500000
társaság részvénytőkéjét 
oronával

í-

azaz egymillió ötszázezer koronára felemeli
a következő módozatok mellett:

1. Kibocsájtanak 2500 darab uj részvény 
200 korona névértékkel.

2. Minden uj részvényért a részvénytőkére 
200 korona, a tartaléktőkére 100 korona, összesen 
tehát 300 korona fizetendő: azonfelül a részvény 
kiállítása és illeték fejében 3 korona.

3. A részvények értékében 50%, azaz százöt­
ven korona fizetendő, mig a másik 50%, azaz 
százötven korona, valamint a 3 korona kiállítási 
dij legkésőb 1906 december 31-ig. Ezen időpontig 
a befizetett összegek után 50 r ; kamat térül 
vissza, mig ellenben a" késedelmes fizetők 1907 
január l-lől számított 6 százalék kamatot tartoz­
nak fizetni.

4 A részvényesek az uj részvényre elővételi 
joggal bimak s pedig aképpen, hogy két darab ! 
régi részvény re egy uj részvény jegyezhető.

5. Az uj részvények a régiekkel mindenben j
egyenlők s már az 1907, üzletév jövedelmében | 
részesednek. 1 ™

6. A részvényesek elővételi jogukat részvé- ' 
nyeik bemutatásával 1906. évi december 15. nap­
jáig bezárólag gyakorolhatják, mig a részvényjegy­
zés zárhatárideje 1906. december 20-ik napja.

Nagyvárad, 1906. november 25.

Leszámítoló és Jelzálogbank részvénytársaság
igazgatósága.

;l

A Nagyváradi Hitelbank taka- i 
rék és segélyszövetkezet 1907 január j 
1-én nyitja meg

V-ik év társulatát.
Beiratkozni már most lehet a szövetkezet 

helyiségében.

Kossuth Lajos-utca 10. szám

TISZÁNTÚL »406. december 14

Szab. „RAPID“ Gyorsfütő készülékg
érté ke sitő vállalat ü

Nagyvárad. Pável-otcza 6. szám.
TELEFON 352. TELEFON 352

Van szerencsénk a mélyen tisztelt közönséget értesí­
teni, hogy megrendeléseket a szab.

..RÁPID" gyorsfütőkész lilékre
már elfogadunk és azon helyzetben vagyunk, hogy azo­
kat a leggyorsabban szállíthatjuk.

Szabadalmunk alkalmazása által a cserépkályha 
gyorsfűzővé alakul át és a következő előnyökkel bir:

1. A cserépkályha a tüzelőanyag meggyújtása után azonnal füt' 
e hőfejlesztés szabályozható, egy szoba alig 10—15 perc alatt kiíüthető

2. A ,,Rapid“-dal való fűtés 50—60 százalék tüzelőanyag meg­
takarítást eredményez.

3. A „Rapid“ cshával való fűtés egészséges, mert a leve- í® 
gőt nem pörköli, mint például az izzó vaskályha.

4. A „Rapid ‘ készülék minden már meglévő kályhán is könnyen 
alkalmazható.

5. A «Rapid* kühőleg szép és tetszetős s bármely cserépkályhá­
nak díszére válik.

6 A «Rapid» készülék a cserépkályháról tetszés szerint levehető 
és ismét visszahelyezhető.

7. A «Rapid» beszerzése nem drága, a beszerzési költségek 
már egy fűtési idény alatt megtérülnek a fűtőanyag megtakarítás állal

8. A cserépkályha a Rapiddal való felszerelés dacára eddigi összes jó tulajdonságai 
megtartja (a meleget hosszan tartja.)

9. A «Rapid» berendezés javításra nem szorul, mert tűz közvetlen nem éri.
10. A «Rapid» meleg iránti érzékenysége meglepő : már egy iv papír elégetése a «Rapid» 

elületen érezhető meleget áraszt.
Olcsó árak nagyság és minőség szerint. A *Rapid»-ot bármelyik kályhás beállítja, mert 

célra mintával láttatik el.
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Tisztelettel :

Szab. „Rapid“ gyorsfütőkészülék
értékesítő vállalat.
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99Első nagyváradi cipő és csixiiiagyái*

Moskovits Farkas és Társa
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Nagyvárad, Kossuth-u. 5. szám 
(volt rendőrségi épület.)

VtmmMí a Szart Uazló-zyomdában N^gyrá^arm

I.


